

冯作义： 铁壁合围 打得“李铁头”无处可逃

向功勋致敬

冯作义，83岁，郑州须水镇人，1948年年仅15岁时即入伍，先后参加过解放郑州战役、淮海战役、渡江战役、中南战役、大西南战役等，身经百战，屡立战功。

参军时年龄小，部队不想要

冯作义是土生土长的郑州人，家里以务农为生，十分贫困，勉强供他在古荥镇上初中。解放战争打响之后，受进步思想影响，他选择了投笔从戎。当时，解放军部队从豫西过来之后，就住在嵩山脚下，在荥阳、登封、新密交界地区。他听说后，约了三四个同学前去投军。这支部队是15军47师127

团。

他去参军时年纪小，部队还不想要，他苦苦纠缠，就是不走。首长说，你这么小，给你一支枪恐怕都扛不动，那就先到宣传队去吧。他来到宣传队后努力学习，很快胜任了这里的工作，没多久，部队接到命令，开始从嵩山脚下向郑州方向运动。

战斗尚未打响，敌军已吓破了胆

当时郑州的守敌主要是国民党40军。40军其实不算是正规军，确切地说是国民党收编的地方部队，军长名叫李振清，绰号叫“李铁头”，土匪出身，据说练过铁头功。“李铁头”带领的这支部队长期

在新乡、济源、焦作等太行山脚下当土匪，曾被我军先后两次歼灭，李振清本人也曾是我军的俘虏，被释放后又投靠国民党。所以郑州战役还没打响，李振清就被吓破了胆。

三面被包围，敌军突围5次均失败

1948年10月上旬，我中原野战军解放了郑州周边大部分地区，周边除了北边的新乡、安阳等地区有部分匪敌外，东、西、南等地区都成为解放区。10月22日，看到三面被围，李振清只能孤注一掷，带领部队经老鸦陈向北突围。

上午10点左右，李振清组织兵力，第一次突围遭到我军127团三连的坚决阻击。不久，李振清又开始第二次进攻。从早上到中

午12点，我军连续打退了敌人5次进攻。李振清狗急跳墙，亲自率领两个团的残兵败将又向双桥猛烈进攻。我军战士斗志昂扬，跳出工事和敌人展开了血肉搏杀。

李振清率队向老鸦陈方向逃窜，做最后一搏。这时我旅26旅从西边压了过来，27旅由南面压了过来。经过一个多小时的激烈战斗，除李正清侥幸逃脱，其他全部被歼灭或成俘虏。

郑报融媒记者 张翼飞/文 河宁/图



中原野战军九纵司令员秦基伟作战前动员报告

